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Grande successo per il Forum OCOVA AlpMedNet
Il Forum eporediese dedicato a Tecnologia e Business 
si chiude con successo di pubblico e di addetti ai lavori
Il 5 e 6 dicembre si è svolto il Forum OCOVA AlpMedNet di Ivrea (organizzato dalla Fondazione Torino Wireless in collaborazione con Confindustria Canavese e con il contributo dell’assessorato allo Sviluppo economico e al Lavoro del Comune di Ivrea), che è stato l’occasione per presentare il progetto che coinvolge l’area Alpi-Mediterraneo (Hautes-Alpes, Piemonte e Liguria). Un momento di incontro e confronto tra PMI, P. A. , cittadini e scuole per fare il punto sulle tecnologie Smart applicate a ambiti tra loro differenti ma, comunque, sempre a supporto dei territori e della cittadinanza.Il network transfrontaliero, che vede coinvolti i territori di Piemonte, Liguria e Hautes-Alpes con le rispettive eccellenze, è in continua crescita e mira a divenire trampolino di lancio per l’economia smart nella macro regione interessata dal progetto Alcotra Ocova.

Durante i 2 giorni di Forum, i partecipanti hanno preso parte a workshop e conferenze (legati a turismo e mobilità sostenibili, e-government e patrimonio culturale). Qui il programma completo degli incontri: http://www.ocova-alpmednet.netsons.org/ocova2013/program-2013  

PMI, P. A., cittadini e scuole hanno anche potuto osservare all’opera 13 progetti innovativi legati ad ambiti applicativi diversi tra loro (qui tutte le schede http://www.ocova-alpmednet.netsons.org/projectlab/project-lab): 

· Smart Bench. La panchina intelligente

· Seagoss. L’allarme inquinamento marino

· PlaceJam WiBike. Il wifi a portata di bici

· VisitAMI. L’app dell’anfiteatro morenico

· Emergenze Meteo

· Welcome Screen. Lo schermo intelligente

· Drone per riprese aeree

· Zenzero. La contabilità diventa intelligente

· Axel Documenti. La gestione documentale avanzata

· Scanner 3D e Realtà Aumentata per il Cultural Heritage

· GEO4Edutainment. Giochiamo con il territorio

· WantEat. La tecnologia al servizio del gusto

· Chroma. L’analisi cromatografica computerizzata
Il convegno di giovedì 5 dicembre ha visto la presenza di 145 partecipanti tra imprenditori, manager, ricercatori e amministratori pubblici. Agli elevator pitch di venerdì 6 dicembre hanno poi partecipato 40 aziende, e i successivi incontri di business one-to-one sono stati 70.

Agli incontri e alla visita al Project Lab per ammirare all’opera i progetti innovativi, hanno partecipato anche gli alunni di 6 classi di scuole superiori, 5 eporediesi provenienti dal Liceo, dall’Istituto Tecnico e dal Corso Tecnico Sviluppo Software Java del centro di formazione C.IA.C, e una classe francese proveniente dal liceo di Gap. Tra ragazzi e accompagnatori le presenze sono state 161.
<<La conferenza è stata anche un’importante occasione per presentare il Gruppo ICT che si è recentemente costituito in seno a Confindustria Canavese con lo scopo di promuovere e valorizzare l’offerta e i servizi che il comparto ICT del Canavese può esprimere.>> ha sottolineato Valerio Dagna, presidente del Gruppo.
<<Il forum appena concluso costituisce il punto di partenza per le attività future del Progetto OCOVA AlpMedNet, che importanti ricadute per il nostro territorio>> spiega Laura Morgagni, Direttore Fondazione Torino Wireless. <<A gennaio, in collaborazione con C.IA.C. Formazione, partiremo con una serie di corsi di formazione per i manager e gli imprenditori delle aziende ICT, che potranno migliorare le loro competenze nel campo della vendita e della comunicazione dei prodotti tecnologicamente innovativi. La formazione non si rivolgerà solo alle imprese, perché organizzeremo anche seminari gratuiti sulle nuove tecnologie rivolti alle PA e ai cittadini. Inoltre svilupperemo i contatti acquisiti creando un network transfrontaliero dove imprese piemontesi, liguri e francesi avranno concrete opportunità di incontrarsi e valutare la possibilità di realizzare insieme dimostratori e progetti pilota da realizzare sul territorio che li ospita. OCOVA metterà poi a disposizione una piattaforma web per lo scambio di idee e di esperienze, a disposizione di imprese e cittadini, in cui visitatori e amministrazioni potranno “sperimentare” le soluzioni, i servizi e i prodotti.>>  

<<Il settore dell’ICT è una realtà molto consistente in Canavese e rappresenta uno dei principali assi economici dell’area con ottime prospettive di sviluppo. Si tratta di un settore in continua crescita composto da tante piccole aziende virtuose, vive e floride, che hanno saputo specializzarsi e che sono riuscite a farsi conoscere anche all’estero con prodotti e soluzioni innovative>>, ha dichiarato Fabrizio Gea, Presidente di Confindustria Canavese nel suo intervento a chiusura del Forum. Gea ha spiegato che <<sussistono però problemi connessi alla piccola dimensione delle aziende come la scarsa capacità di ricerca, di innovazione ed internazionalizzazione; per tale ragione Confindustria Canavese ha deciso di mettere in atto cinque specifiche misure (azioni di networking, azioni di aiuto nel processo di accompagnamento del prodotto sul mercato, azioni di formazione, azioni di orientamento degli studenti del territorio e azioni di avvicinamento tra il sistema imprenditoriale locale e i centri dove si produce ricerca e conoscenza) con l’obiettivo di promuovere e valorizzare l’offerta ICT del territorio, rafforzando le aziende esistenti e favorendo la nascita di una nuova generazione di imprese altamente innovative>>.       
Molte delle misure che Confindustria Canavese ha deciso di mettere in atto per lo sviluppo del settore ICT nel territorio verranno realizzate in collaborazione con la Fondazione Torino Wireless. La Fondazione aprirà a breve una sede a Ivrea, presso gli uffici di Confindustria Canavese,  in modo da potere lavorare a più stretto contatto con la realtà canavesana e cooperare con l’Associazione industriali nella promozione di eventi e iniziative che rafforzino l’identità di Ivrea come centro di alta specializzazione nel campo dell’Information Technology.
L'iniziativa OCOVA AlpMedNet 

Il Progetto OCOVA AlpMedNet (Oggetti COmunicanti e VAlorizzazione ALPi-MEDiterraneo NETwork) ha l’obiettivo il creare valore aggiunto per la Regione Alpi-Mediterraneo, favorendo lo sviluppo dell'innovazione, il partenariato tra gli attori, la messa in relazione dei bisogni degli utilizzatori, delle amministrazioni e dei singoli utenti con le offerte degli sviluppatori di soluzioni ICT basate su oggetti comunicanti e servizi mobile. Si vogliono promuovere servizi legati alle Tecnologie dell’Informazione e della Comunicazione orientati al consumatore finale, sostenendo e promuovendo le imprese innovative italiane e francesi dei tre territori dell’area Alpi-Mediterraneo.

Le tematiche sulle quali operano in modo prioritario imprese e amministrazioni partecipanti al Progetto OCOVA sono: lo sviluppo delle potenzialità turistiche e del patrimonio culturale attraverso nuovi mezzi di comunicazione (come realtà aumentata, realtà virtuale, applicazioni multimediali e mobile, internet mobile e social network), dei servizi alle persone e alle amministrazioni, per rafforzare il legame tra la PA  e gli abitanti, il monitoraggio e la gestione ambientale di acqua, energia, rifiuti, rischi naturali e industriali con tecnologie come RFID, reti di sensori, applicazioni di misura remote e machine to machine, le nuove modalità di trasporto e di infomobilità (trasporto pubblico, car pooling …). 

L’iniziativa mira a creare una rete sinergica tra le eccellenze specifiche delle tre macroregioni interessate: 

· Hautes-Alpes, con le attività dei poli SCS (Solutions Communicantes Sécurisées) e Minalogic. SCS PACA lavora, infatti, negli ambiti microelettronica, telecomunicazioni, software e multimedia. Rhone-Alpes è invece specializzata nel Minalogic (micro-nano tecnologie).

· Piemonte, con l’eccellenza del Distretto Tecnologico Piemontese in ambito ICT e di Torino Wireless.

· Liguria, grazie all’apporto di competenze dell’Università degli Studi di Genova, con il cluster SIIT (Sistemi Intelligenti Integrati Tecnologie: ICT e automazione).

Per raggiungere i suoi obiettivi, il Progetto OCOVA si avvale di quattro strumenti chiave:

· 3 forum annuali nelle Hautes-Alpes, in Piemonte e in Liguria, che riuniscono la grande industria, le PMI innovative, i laboratori di ricerca, gli Enti Pubblici, le scuole e gli utenti finali attorno alle evoluzioni dei servizi, dei mercati e delle tecnologie.
· Uno spazio di dimostrazione, di scambio e di formazione per fare conoscere e promuovere i servizi digitali, le applicazioni internet e mobili e i loro utilizzi.

· Una piattaforma B2B per mettere in relazione gli attori, facilitare le collaborazioni e il trasferimento ricerca/tecnologia.

· Sviluppi di progetti pilota sui territori.

Informazioni e contatti:

www.ocova.eu
Ufficio Stampa Forum OCOVA – Federica Masera – federica.masera@sunriseadv.it - 320.26.70.555

Uffico Stampa Confindustra Canavese – Alessandra Argentero - ufficiostampa@confindustriacanavese.it - 0125.42.47.48
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